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«БЕССУБЪЕКТНОСТЬ» - ГЛАВНЫЙ ИСТОЧНИК УГРОЗ

БЕЗОПАСНОСТИ И РАЗВИТИЯ РОССИИ
1. Нарастающий поток угроз безопасности России в условиях богатейших запасов природных ресурсов, относительно высокого уровня технологий и высочайшего интеллектуального потенциала обусловлен «системной дезорганизацией» государства и общества в целом. Среди признаков системной дезорганизации России следует указать [1]:

· государство не является четко выраженным субъектом управления и развития, не сформировало стратегию развития (понимаемую и принимаемую большей частью населения), не обеспечило нормальные условия жизни своим гражданам, не обеспечило соблюдение основных конституционных прав;

· существенную роль в управлении всеми сферами общественной жизни играют коррумпированные чиновники, криминал и другие асоциальные элементы;
· "средний класс" и элиты атрофированы, дезорганизованы, не включены в реальные механизмы управления и развития;

· политические партии и движения в основной своей массе имеют бутафорский характер;
· общественные (не политические) образования слабо организованы и практически не влияют на социальные процессы;

· граждане в подавляющем большинстве социально пассивны, имеют трудноразрешимые проблемы с самоидентификацией (государственной, этнической, семейной и др.).

«Бессубъектность» – главная болезнь России. Вирусом бессубъектности заражено государство, этносы, различные типы сообществ, индивидуумы. 

Необходимы экстренные меры по повышению степени организованности государства и одновременно становлению гражданского общества в России. Такого рода процессы надо планировать и организовывать, а не надеяться на естественное их развертывание, как это было с рыночной экономикой.

2. Преодоление бессубъектности России связано с решением следующих первоочередных задач:

· Разработка моделей идеальных субъектов с учетом российских традиций, цивилизационных отношений и системных требований к достижению устойчивых состояний в планетарном масштабе. Первые шаги на пути создания таких моделей связаны с введением нами понятия «Стратегический субъект» и определением его базовых свойств [2], а также с разработкой концепции «человеческий потенциал» [3, 4].

· Стимулирование становления, поддержки и формирования сетевой организации стратегической элиты России, встраивание ее в реальные механизмы государственного и общественного управления. Как один из вариантов нами предложен Проект «Клуб стратегической элиты» [2].

· Создание сети государственных и негосударственных организаций типа «фабрик мысли», способных квалифицированно решать аналитические, экспертные и проектные задачи стратегического планирования и управления [2].

· Поиск инновационных "системообразующих идей" для стимулирования процессов становления всех типов стратегических субъектов.

· Повышение культуры россиян в сфере стратегического управления.

· Создание механизмов реальной включенности граждан и общественных образований в процессы контроля над государством и управления Россией.

· Формирование информационной среды становления и поддержки гражданского общества в России.

Для реализации этих задач потребуется создание новых высоких гуманитарных технологий. Попытки создания «опытных образцов» таких технологий позволяют надеяться на дальнейшие успехи.

Выход России из состояния "системной дезорганизации" связан с решением проблемы становления системы стратегических субъектов: общества в целом, государства, элит, различных сообществ, граждан. Сегодня в России имеются предпосылки для развертывания работы в этом направлении. Принципиально важно не допустить дисбаланса в становлении различных типов субъектов (государства, общественных образований, элит, граждан).
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