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СУБЪЕКТНО-ОРИЕНТИРОВАННАЯ ПАРАДИГМА СМИ:

ГАРМОНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И РАЗВИТИЯ РОССИИ

Лепский В.Е.

Поток критики в адрес отечественных СМИ и попытки ограничения ее свободы остро ставят вопросы о причинах сложившейся ситуации, поиске путей выхода из нее, становлению СМИ как субъекта, активно участвующего в процессах обеспечения безопасности и развития России. В статье предпринята попытка поиска вариантов ответов на эти вопросы.

1. За что критикуют СМИ?

Основные аспекты критики СМИ:

· Отсутствие четко выраженной гражданской позиции СМИ, ориентированной на решение задач обеспечения безопасности и развития России. Сегодня преобладает влияние западной теории журналистики, в то время как мы находимся в реалиях России. Попытки свести цели СМИ к представлению достоверной информации выглядят наивно, эффективно манипулировать индивидуальным, групповым и массовым сознанием можно и на основе достоверной информации, соответствующим образом изменяя ее состав, объемы и формы представления.

· Широко распространенный заказной характер деятельности СМИ (пассивная позиция СМИ по отношению к кризису системы управления в России; активное участие СМИ в «грязных» политических технологиях, асоциальный и аморальный характер деятельности отдельных политических обозревателей и др.).

· Пассивная (а порой и негативная) позиция СМИ в сохранении и развитии культуры российского общества (широкое представительство прозападно ориентированных СМИ и их продуктов; недооценка процессов межцивилизационных конфликтов и их последствий для культур, в частности, недооценка роли России в решении проблем обеспечения безопасности и развития человечества; недооценка негативных последствий процессов глобализации; дефицит образовательных и воспитательных материалов и передач, особенно ориентированных на подрастающее поколение. Способствование разрыву связей между поколениями (в частности, поддержка формирования тинейджерских субкультур), что негативно влияет на устойчивость государства и социума.

· Пассивная (а порой и негативная) позиция СМИ в поддержание психического и физического здоровья населения. Ориентация на западную теорию журналистики, в частности, эскалация негативности прошлого, настоящего и будущего – «хорошая новость – это не новость», способствует созданию ложной виртуальной реальности, в которой мир обладает доминирующими качествами опасность и угроза; как результат формируется агрессивный, невротизированный, неустойчивый тип личности. Интеллектуальная редукция, огрубление, упрощение сознания. Навязчивая, агрессивная реклама, направленная на удовлетворение материальных потребностей. Скрытая реклама наркомании, алкоголизма, порнографии и др.

· Доминанта коммерческих интересов при использовании в СМИ сенсационных материалов (неумышленная поддержка информационной компоненты террористических актов, в частности, пролонгирование теракта; необдуманная демонстрация «зрелищных» сюжетов, например, из горячих точек, без учета широкого спектра социальных последствий и др.).

Приведенные критические замечания в адрес СМИ позволяют сформулировать следующие выводы:

· Сегодня отечественные СМИ в целом не являются субъектом процессов ориентированных на обеспечение безопасности и развития России. Концепция СМИ России в значительной степени базируется на теории западной журналистики не соответствует цивилизационной специфике России и реально сложившимся механизмам управления.

· Сегодня СМИ могут рассматриваться как самодостаточный субъект рыночной экономики, формирующий в своих коммерческих интересах потребности населения. Пассивное общество становится объектом манипуляций СМИ, а также других субъектов, осуществляющих такого рода воздействия через СМИ.

· Сегодня СМИ - это мощный инструмент, и его возможности все более возрастают с развитием информационных технологий.

· Сегодня СМИ – это, прежде всего, инструмент в руках тех, у кого есть деньги, рычаги административного управления или иные рычаги воздействия.

· Сегодня СМИ отражает состояние российского общества в целом и является его порождением, болеет общество и государство - болеют СМИ.

Выводы дают основание полагать, что односторонняя критика СМИ и поиск в их лице врагов общества и государства – это не конструктивный путь. Состояние СМИ отражает состояние общества и государства. Надо выявлять ключевые причины болезни общества и государства и формировать новые социальные задачи для СМИ, адекватные специфике организации жизнедеятельности в XXI веке. Общество и государство должны учиться организовывать, поддерживать и контролировать СМИ.

2. Кто сегодня управляет Россией, и кому служат СМИ?

Сегодня Россия находится в состоянии «системной дезорганизации». Среди признаков системной дезорганизации России следует указать [4]:

· государство не является четко выраженным субъектом управления и развития, оно не сформировало стратегию развития (понимаемую и принимаемую большей частью населения), не обеспечило нормальные условия жизни своим гражданам, не гарантирует соблюдения основных конституционных прав;

· существенную роль в управлении всеми сферами общественной жизни играют коррумпированные чиновники, криминал и другие асоциальные элементы;
· "средний класс" и элиты атрофированы, дезорганизованы, не включены в реальные механизмы управления и развития;

· политические партии и движения в основной своей массе имеют бутафорский характер;
· общественные (не политические) образования слабо организованы и практически не влияют на социальные процессы;

· граждане в подавляющем большинстве социально пассивны, имеют трудноразрешимые проблемы с самоидентификацией (государственной, этнической, семейной и др.).

Рассмотренные признаки системной дезорганизации России дают основания утверждать, что сегодня легитимные субъекты управления в обществе не являются полноценными субъектами. Болезнь «бессубъектности» охватила Россию в ярко выраженной форме. Легитимные субъекты управления Россией оказывают незначительное влияние на реальные процессы управления.

Сегодня основные рычаги управления Россией сосредоточены в руках четырех типов субъектов:

· коррумпированные чиновники;

· финансовые олигархи и группировки;

· криминальные структуры;

· разнообразные субъекты мирового сообщества.

Этих не легитимных субъектов управления Россией в основном и обслуживают российские СМИ.

Адекватная оценка сложившейся ситуации находит все более широкое распространение в обществе. В последнее время сделаны важные шаги на пути укрепления целостности России, усиления вертикали власти, однако такая организованность однобока. Необходимы экстренные меры по повышению степени организованности в целом государства и одновременно становлению гражданского общества в России. Такого рода процессы надо планировать и организовывать, а не надеяться на естественное их развертывание, как это было с рыночной экономикой.

Ситуация таит в себе самую главную, явно недооцениваемую угрозу национальной безопасности России. Для большей части населения все происходящее стало бессмысленным и непонятным. Деидеологизация, распад социальных отношений привели к "атомизации", к разрыву социальных связей между обществом и индивидами. Как следствие - массовая потеря позиции человека как субъекта жизни. Одновременно происходило разрушение субъектности государства, чему способствовали многочисленные механизмы, связанные как с внешними, так и с внутренними источниками угроз информационной безопасности России [1,2,3,6].

3. Главная задача СМИ:

формирование и поддержка «стратегических субъектов»

российского общества

Сегодня главной задачей отечественных СМИ является инициирование и поддержка процессов направленных на становление легитимных субъектов общества, ориентированных на решение стратегических задач обеспечения безопасности и развития России. Пока у нас не будет «стратегического вектора развития», пока в обществе не будет субъектов консолидирующихся вокруг общего вектора развития, нами будут управлять в интересах чужих стратегий развития.

Россия располагает относительно небольшим ресурсом времени для продолжения поисков выхода их кризисного состояния. В этой связи нельзя рассчитывать на стихийное формирование механизмов развития. Необходимо срочно найти или сформировать субъектов, которые взяли бы на себя эти функции и смогли бы продуктивно их реализовать.

Оперативно можно это сделать только на основе российских элит, которые находятся в атрофированном состоянии. Тем не менее, данный шанс единственный и реализовать его нужно.

Выделим некоторые актуальные проблемы становления стратегических субъектов России [5]:

· стимулирование становления и поддержки стратегической элиты России;

· «встраивание» организованных форм стратегической элиты в реальные механизмы государственного и общественного управления;

· поиск инновационных "системообразующих идей" для стимулирования процессов становления всех типов стратегических субъектов;

· повышение культуры россиян в сфере стратегического управления;

· создание механизмов реальной включенности граждан и общественных образований в процессы управления Россией;

· создание информационной среды становления и поддержки стратегических субъектов в России.

Конкретные предложения по формированию «критической массы» для решения указанных проблем приведены в работе [5]. Основная идея в создании новых форм организованности «стратегической элиты России» (политической, деловой, культурной), создании параллельного контура общественного контроля и стратегического управления страной.

Предварительный эскиз отдельных базовых характеристик стратегических субъектов представлен в Таблице 1.

Таблица 1.

Отдельные характеристики стратегических субъектов

Аспекты
Частные признаки
Характеристики





Стратегические

субъекты
Субъекты

полярные

стратегическим

Телеологический (целевой) аспект


Наличие целей
Целеустремленность
Пассивность


Наличие общих целей
Целевая общность субъектов
Целевая разобщенность субъектов


Социальная направленность целей
Социальность
Асоциальность


Устойчивость целей
Стабильность
Джокеры


Совпадение реализуемых и декларируемых целей
Целевая адекватность
Целевой диссонанс

Регуляционно-коммуникативный аспект
Рефлексивная регуляция деятельности и коммуникаций
Рефлексивность
Реактивность


Доминирующие потребности 
Духовные
Материальные


Социальная ориентация механизмов регуляции деятельности
Социальная 

ответственность
Эгоцентризм


Доминирующие основания при принятии решений
Морально-этические
Рациональные


Ведущая этическая система

[8]
Первая этическая система

(совмещение «добра» и «зла» рассматривается как «зло»)
Вторая этическая система

(совмещение «добра» и зла» рассматривается как «добро»: цель оправдывает средства)


Ведущая ориентация

во взаимодействиях с другими субъектами
Коллективизм
Индивидуализм


Ведущая форма отношений с другими субъектами
Партнерство

(субъект – субъектные отношения)
Потребление

(субъект –объектные отношения)


Отношение к мнению (точке зрения) других субъектов
Толерантность
Нетерпимость


Доминанта поведения в конфликтных ситуациях
Ориентация 

на компромисс
Агрессивность


Готовность на жертву ради общего дела
Жертвенность
Эгоизм


Свобода действий

(защищенность от внешнего явного или скрытого управления)
Независимость
Зависимость

Структурный 

аспект
Деление на единицы 
Функционально-целевая фрактальность (часть-целое)
Функциональная

разнородность

Стратегические субъекты – это идеальные образцы, стремление к реальному воплощению которых могло бы, на наш взгляд, способствовать повышению безопасности и устойчивому развитию не только России, но и человечеству в целом. Эти ориентиры позволяют по-новому взглянуть на проблему создания общепринятых механизмов оценки и регулирования действий субъектов мирового сообщества, а также открывает новые горизонты для совершенствования различных типов субъектов от индивидов до государств и различных видов международных сообществ. Такой подход не следует понимать как призыв к разрушению самобытных культур и их носителей: предлагаются лишь ориентиры для формирования «общего поля» мировой культуры, общих базовых характеристик носителей самобытных культур, которые создадут предпосылки для гуманистического подхода к развитию человечества.
При реализации такого подхода принципиально важна ориентация на позитивное влияние друг на друга различных культур и их носителей, на интеграцию мирового опыта формирования различных типов субъектов.

Для решения рассмотренных проблем крайне важно осознанное и активное участие СМИ. Каждый журналист и тем более руководитель органов СМИ должен самоопределиться на фоне стратегических проблем России и иметь четко сформулированную гражданскую позицию.

4. Базовая рефлексивная технология в деятельности СМИ

Наиболее инвариантные и эффективные механизмы формирования и разрушения субъектности связаны с воздействиями на рефлексивные структуры сознания.

Философ и психолог С.Л.Рубинштейн [7] выделил два базовых способа существования человека как субъекта жизни. Первый – жизнь, не выходящая за пределы непосредственных связей, в которых живет человек (его можно назвать "реактивный" способ существования). Второй способ существования связан с появлением рефлексии. Сознание выступает как разрыв, как выход из полной поглощенности непосредственным процессом жизни для выработки соответствующего отношения к ней, занятия позиции над ней, вне ее для суждения о ней ("рефлексивный" способ существования).

В изменяющемся обществе особенно актуален второй способ существования человека как субъекта жизни - рефлексивный способ. Это связано с высокой динамикой процессов самоопределения человека и соорганизации индивидов для осуществления властных полномочий, развития личности, общества и государства. Самая важная психологическая проблема в изменяющемся обществе - это проблема стимулирования и поддержки рефлексивного способа существования человека (группы) как субъекта жизни.

В контексте рефлексивного подхода можно выделить две типовые альтернативные схемы [5]:

· «Схема развития» (опирается на стимулирование и поддержку рефлексивного способа жизнедеятельности).

· «Схема рефлексивного программирования» (опирается на стимулирование и эксплуатацию реактивного способа жизнедеятельности).

“Схема развития” включает следующие процедуры:
· “Фиксация разрыва, ранее сложившейся жизнедеятельности” – формирование состояния готовности к принятию новых форм жизнедеятельности. Субъект сам приходит к осознанию того, что надо что-то менять и как-то жить иначе, или ему оказывают в этом помощь.

· “Актуализация рефлексии”, как единственной возможности самому создать, осознанно выбрать новую форму жизнедеятельности, а также организовать процесс перехода к новой форме жизнедеятельности. Помощь извне в данной процедуре крайне важна, ибо совершить, как иногда говорят, “рефлексивный выход” за пределы своей жизнедеятельности, сделать ее объектом исследования и соотнести с новой формой жизнедеятельности весьма сложный процесс, требующий иных, чем для осуществления жизнедеятельности, методов и средств.

· "Рефлексивная кооперация" – поддержка субъекта, совершившего "рефлексивный выход" за пределы сложившейся жизнедеятельности, выход в рефлексивную позицию. Такого рода помощь определяет основу современных представлений гуманистической психологии. В этих подходах ведущая ориентация на обеспечение свободы личности, а не на "навязывание" человеку внешних советов и рекомендаций.

При использовании “схемы развития” человек является подлинным субъектом развития своей жизнедеятельности, кроме того, он и сам развивается, ибо процедура актуализации рефлексии либо провоцирует переход с реактивного способа жизнедеятельности на рефлексивный, либо закрепляет рефлексивный способ жизнедеятельности, оснащая субъекта новыми средствами более эффективной работы. Можно утверждать что “Схема развития” является благом для общества и максимально ориентирована на свободную развивающуюся личность.

«Схема рефлексивного программирования» включает следующие процедуры:

· “Разрыв, ранее сложившейся жизнедеятельности”.

· “Рефлексивная блокада” – блокировка “несанкционированных” кем-то рефлексивных процессов, фактически лишение субъекта возможности самостоятельно осуществлять осознанное создание или выбор новой формы жизнедеятельности.

· “Социальная изоляция” – блокировка “несанкционированных” кем-то информационно-психологических воздействий социального окружения, фактически лишение возможности влияния на процессы создания или выбора новой формы жизнедеятельности ближайшего социального окружения.

· “Рефлексивное программирование” – навязывание субъекту заранее предопределенных кем-то представлений, точек зрения, позиций, мнений и других психических образований с целью сформировать принятие предлагаемой нормы жизнедеятельности.

При использовании Схемы «рефлексивного программирования” человек превращается в объект управления. Все процедуры данной схемы способствуют закреплению “реактивного способа жизнедеятельности” и никоим образом не способствуют развитию личности. Эти процедуры явно ограничивает свободу личности. Эта схема априорно таит в себе зло для общества, так как ориентирована на превращение людей в бессознательных роботов, которыми легко управлять в интересах других субъектов.

Существенные различия в ориентации «схемы развития» и «схемы рефлексивного программирования» иллюстрируются в Таблице 2.

Таблица 2

Принципиальные различия «схемы развития» и «схемы рефлексивного программирования»

Аспекты 
сравнения
Схема развития
Схема
рефлексивного программирования

Ориентация на способ жизнедеятельности человека

Отношение

к субъекту

Действия

 в конкретных

ситуациях

жизнедеятельности

Ведущая 

направленность

психологических 

воздействий 

Структура управления

Базовые

знания

Подготовка

субъектов к

жизнедеятельности


Ориентация на рефлексивный способ жизнедеятельности человека

Ориентация на сохранение и формирование "субъектности" человека, отказ от манипулирования человеком.

Доминанта индивидуального субъекта над групповым субъектом.

Ориентация на самостоятельные действия в любых ситуациях жизнедеятельности

(проблемный подход)

Стимулирования и поддержка

 рефлексивных процессов

Гибкая, "горизонтальная"

 структура управления

Процедурные

Формирование базовых качеств

для самостоятельной организации своей жизнедеятельности


Ориентация на реактивный способ жизнедеятельности человека

Ориентация на превращение субъекта в объект управления.

Ведущая роль социализации к нормам культовой организации

Доминанта группового субъекта над индивидуальным субъектом.

Ориентация на шаблонные (заранее предписанные) действия в типовых ситуациях жизнедеятельности и обязательное обращение к помощи ведущих представителей сект в нестандартных ситуациях

Блокировка рефлексии; блокировка социальных контактов (вне секты); рефлексивное программирование, процесс обучения, усвоения идей строится на эмоциональном принятии без критического анализа

Жесткая, "вертикальная" иерархическая структура управления

Предметные

Обучение знаниям,

навыкам и умениям для использования нормативных представлений и методов культовыой организации



Можно утверждать что «Схема рефлексивного программирования» является злом для общества и максимально ориентирована на превращение человека в робота.

«Схема развития» может стать технологической основой для развития отечественных СМИ.

5. Первоочередная задача развития СМИ России

Первоочередной задачей развития СМИ России является разработка национальной концепции СМИ, с учетом специфики России сложившихся механизмов управления. Создание документа ориентированного на стратегические задачи обеспечения безопасности и развития России. Документа определяющего методологические основы деятельности СМИ, а также подготовки журналистов и других категорий работников СМИ. Документа принятого в сообществе журналистов и организаций сферы СМИ.

Решить эту задачу возможно в кооперации с политической, деловой и культурной элитой России.

Задача крайне сложная, но необходимая для формирования эталона гражданской позиции журналистов и других представителей сферы СМИ.
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