IV Российский философский конгресс  (май 2005)

Коллоквиум «Философия синергетики»
В.Е.Лепский (доктор психологических наук, г.Москва)
СИНЕРГЕТИКА В ПОСТНЕКЛАССИЧЕСКОЙ НАУКЕ:

РЕФЛЕКСИВНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ

Основу для разработки стратегических ориентиров развития синергетики предоставляет отечественная философия, формирующая постнеклассическую парадигму современной науки (Степин В.С.).  В постнеклассической науке знания неотделимы от исследователей (субъектов), от форм их организованности, ценностных ориентаций, этических и нравственных позиций. Такой подход соответствует вызовам XXI века, возможно, он определит ведущие направления развития многих разделов науки связанных с системными исследованиями.

В психологии и социологии, в политических науках, в военном деле, экономике и многих других областях знаний требуется описывать в объективных терминах не только материальный, физический аспект систем, но и субъектный аспект, связанный с тем, что сущность этих процессов состоит во взаимодействии субъектов. Методы объективного описания систем вместе с их субъектными внутренними мирами и составляют важнейшее направление рефлексивных исследований. Рефлексивный подход является инвариантным по отношению к моделированию сознания различным типов субъектов (индивиды, группы, организации, государства и др.). 

Рефлексивный подход может быть проинтерпретирован как попытка преодоления сложившихся в классическом естественнонаучном походе постулатов:

Постулат первый: "Теория об объекте, имеющаяся у исследователя, не является продуктом деятельности самого объекта".

Постулат второй: "Объект не зависит от факта существования теории, отражающей этот объект"  (В.А.Лефевр).

Следует заметить, что рефлексивный подход определил специфику кибернетики второго порядка, и будет оказывать все большее влияние на развитие проблематики системных исследований, управления и, в частности, синергетики. 
В этом контексте возможны новые ракурсы развития синергетики: 

· расширение содержания фазовых пространств, включение в них субъектных представлений, характеристик субъектов (индивидуальных, групповых, организаций, государств, этносов и др.), известны интересные работы в этом направлении, например, разработаны модели, в которых в качестве аттракторов рассмотрены типы этических систем;

· создание инструментов (моделей) исследования учитывающих взаимное влияние внутренних миров исследователей и фазовых пространств,  например работы В.А.Лефевра; 

· создание моделей и технологий поддержки субъектов решающих задачи управления (развития) социальными системами в условиях различных форм отношений (партнерство, конфликта и др.) с другими субъектами на основе рассмотрения единого фазового пространства, например субъектно-ориентированная парадигма  (В.Е.Лепский);

· моделирование процессов рефлексивного управления в точках бифуркаций (перехват управления, борьба за навигацию к заданным аттракторам) и др.

На указанных путях развития синергетики сделаны первые шаги, впереди гигантская работа требующая совместных усилий специалистов из многих областей естественнонаучных и гуманитарных знаний, при этом резко возрастает роль философии для обеспечения междисциплинарных исследований. 

С отдельными публикациями по данной тематике можно ознакомиться в международном журнале «Рефлексивные процессы и управление» (www.reflexion.ru).

