ОТЗЫВЫ

участников Круглого стола 1

 о Международном форуме

 «Проекты будущего: междисциплинарный подход»

Лефевр Владимир Александрович (США)

«Честно говоря, я не ожидал, что форум пройдет столь успешно. Опасения были вполне реальными. Во-первых, в качестве основных участников круглых столов были приглашены очень отличающиеся друг от друга люди. Среди них можно было увидеть лидера новой политической партии, профессора математики, биолога, рафинированного специалиста в области политической философии и известного телеведущего. Во-вторых, мне казалось, что сам формат форума, без заранее объявленных докладов, приведет к тому, что люди будут выступать скомкано и сумбурно. Однако этого не произошло. Выступления были достаточно ясными. На заседаниях возникали острые дискуссии, так или иначе касающиеся будущего России. Обеспокоенность судьбой России - вот что объединяло столь непохожих людей.»

Левинтов Александр Евгеньевич (Россия)
Этой осенью я был приглашен на весьма представительный и авторитетный форум, в ту ее часть, где обсуждались «Проекты будущего: ценности, модели, высокие гуманитарные технологии» (Круглый стол 1).

Поначалу меня шокировала несколько митинговая обстановка в зале. Однако митинги и лозунги быстро прекратились. Но недоумение не прошло: началась анфилада докладов о чем угодно, о демографии и социологии, о политологии и экономике, о менеджменте и науке… Было много интересного. Манифестация проблем оказалась рьяной. С трибуны рвались призывы к срочному росту народонаселения и т.п.

У меня есть версия, что устроители конференции затеяли это нарочно: все равно ведь эта публика налетит на соблазнительную тему, а потому ей надо дать слово в самом начале, а потом она затихнет по барам или просто уедет, растворившись в своих нужных делах и заботах. Так, собственно, и случилось: второй и третий дни конференции прошли в междисциплинарных размышлениях и дискуссиях. 

Глубокие и сочные выступления известных ученых (Межуев, Рабинович, Лефевр, Любашевский, Лепский и др.) посвящены были  таким проблемам, как:

- многовековое непопадание России в общемировые проекты и утопии,

- глобальные цивилизационные процессы и волны, доходящие до России в сильно истощенном, успокоенном и искаженном виде, 

- еще сохраняющиеся шансы России войти под единую для мирового сообщества этическую сень,

- проблемы существования и взаимодействия науки, религии и культуры.

Под сизым пеплом скепсиса были здесь и проекты будущего, главным образом, образовательные – это понятно: культуру спасать, возрождать и создавать можно только в условиях многообразия образований.

По-видимому, нам, уходящему поколению, не дождаться расцвета идей, свободы и философии в России, но будем благодарны тем немногим, кто хранит зачатки будущих огней и костров кропотливым и тихим трудом честного ума. 

По всей России – листопад. Но на ниве мышления уже зеленеет озимь.

Денисов Александр Альбертович (Россия)
К сожалению, я провел на Форуме лишь 2 дня из трех. Но и этого времени было достаточно, чтобы очень эффективно поработать, что, обычно, на различного рода симпозиумах и съездах случается крайне редко. 

Удивил свободный принцип организации дискуссии. Не было не только привычных жестких планов и регламентов выступлений, но и ставших в последнее время популярных аудио-видео записей докладов и последующих дискуссий. Вероятно, по этой причине Форум прошел на редкость продуктивно, продемонстрировав совершенно непривычное единение в общем обсуждении проблем будущего России специалистов очень широкого спектра деятельности. Причем, что еще более удивительно, дискуссия охватила весь спектр тем: от отвлеченно-философских до сугубо технологических и проектных. А вот это уже совершенно уникально.

Полагаю, что в данном случае организаторами были на практике продемонстрированы все наилучшие возможности сетевой организации целевого единства деятельности людей разных возрастов, профессий и сфер деятельности.

Большое спасибо за прекрасную возможность поработать и уникальную возможность увидеть в действии новые организационные технологии.

Савельзон Олег (Израиль)
О прошедшем в Пансионате РАН под Звенигородом Международном Форуме «Проекты будущего» можно сказать много хорошего, но мне хотелось бы подчеркнуть ту его замечательную особенность, которая отличала его от подавляющего большинства научных конференций. Это неформальная, дружелюбно-располагающая к общению атмосфера, царившая на заседаниях и в кулуарах. Приехав на Форум, я обнаружил лишь несколько знакомых лиц, что было закономерно для такого междисциплинарного собрания, в котором приняли участие специалисты, представлявшие очень разные области науки и общественной жизни. Однако через короткое время я почувствовал себя, что называется, «как дома». Ведущие Форума задали, а его участники поддержали позитивный и благожелательный тон дискуссий. В частности, это способствовало установлению деловых контактов с представителями тех областей деятельности, о которых я раньше и не думал как о возможных сферах приложения своих идей. По моим наблюдениям, подобные контакты наладили и многие другие участники Форума. Таким образом, Форум послужил площадкой не только интересного обсуждения имевшихся у участников проектов будущего, но и зарождения новых неожиданных преобразовательских инициатив.

