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Основная причина кризиса проблематики управления социально-экономическими системами, связана с тем, что реальности, с которыми имеют дело конкретные субъекты управленческой деятельности, оказываются ненаблюдаемыми для классической науки. Игнорирование этих проблем приводит к потере целостности социального управления, его бессубъектности, культу примитивной рациональности.

Выход из кризиса возможен на основе представлений постнеклассической науки (В.С.Степин, 2000), в которой интерпретация знаний неразрывно связана с субъектами их производящими, с их отношениями и взаимными рефлексивными представлениями, с этическими нормами и морально-нравственными представлениями.

Философия управления социально-экономическими системами XXI века – это в первую очередь философия ответственности за свою деятельность, осознания себя как субъекта социального управления, осуществляющего через свою деятельность разнообразные воздействия на социальную среду. Для этого необходимо описывать в объективных терминах не только материальный, физический аспект взаимодействия участников, но и субъективный аспект, связанный с тем, что сущность этих процессов состоит во взаимодействии людей. Методы объективного описания взаимодействующих субъектов вместе с их субъективными внутренними мирами и составляют предмет рефлексивного подхода.

В системном аспекте под рефлексией можно понимать способность некоторых систем строить модели себя и других систем, одновременно видеть себя строящими такие модели. На этом пути удается провести конструктивные различия между знанием о себе и осознанием себя как носителя такого знания (В.А.Лефевр, 1965).

В докладе рассматриваются принципиальные отличия в организации рефлексивных процессов у субъектов социально-экономических отношений в XX и XXI веках, приводится обобщенное описание образа рефлексивного предприятия XXI века, развиваются идеи субъектно-ориентированной концепции (В.Е.Лепский 1998) создания перспективных самоорганизующихся рефлексивных сред поддержки процессов управления социально-экономическими системами.

