Тюков Анатолий Александрович

Кандидат психологических наук, профессор, 

зав. Кафедрой психологии развития и инноваций МГПУ

МОДЕЛЬ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА РЕФЛЕКСИИ

I. Целью разработок проблем рефлексии, начатых в 80 годы, было построить теоретическую модель механизма рефлексивных процессов процессов, которая позволила бы осуществить экспериментальные исследования и практическую организацию педагогического формирования рефлексии. Опираясь на многочисленные психологические идеи представления рефлексии у Рубинштейна, Выготского, Давыдова и др., на разработки проблемы рефлексии Лефевра, Щедровицкого, Алексеева, Костеловского была выдвинута гипотеза о том, что рефлексия является действительностью развития сознания, а не деятельности. Рефлексия как сущностное содержание сознания есть его оформляющее отношение к любым содержаниям, среди которых деятельностное содержание занимает лишь свое место. 

II. Основным предположением вырабатываемого взгляда было утверждение, что причиной феномена рефлекесивного выхода не являются разрывы в кооперации деятельтости. Рефлексия в синдроме рефлексивного выхода – есть результат возникновения непонимания в коммуникации. Коммуникация существует как организационная форма совместной деятельности и поэтому рефлексия рассматривается как отношение сознания к деятельности. Создающее сознательное осмысленное и смысловое инобытие человеческой жизнедеятельности. Категория жизнедеятелности, связывающая бытие живого конкретного человека и бытие человека в универсуме деятельности, становиться определяющей в построении психологических предметов  изучения рефлексии.

III. Целостная структура механизма рефлексии включает в себя взаимосвязь шести элементов: 1. рефлексивный выход; 2. интенция и интенциональность; 3. первичная категоризация; 4. конструирование системы мыслительных средств; 5, схематизация рефлектируемого содержания; 6. объективация рефлексивного представления. Структура может рассматриваться как технология управления рефлексивными процессами и этапами формирования. Вместе с тем она может рассматриваться как исследуемая структура в рамках квалификационного анализа.

IV. Практика использования организационных игр с необходимостью приблизила методологию в школе ММК к проблеме различения внешней и действительной рефлексии, рефлексии ретроспективной, проспективной (прогностической) и текущей. Развитие игрового метода с наибольшей остротой на наш взгляд позволила сформулировать проблему организации ситуаций  текущей рефлексии и формирования  ее механизмов.

V. Наконец, с позиций разработки игровых форм в логике развития организационно-деятельностных игр (Г.П.Щедровицкий) и организационных игр (А.А.Тюков) формулируется проблема принципиальной возможности создания рефлексивных игр. Идеальным образом рефлексивной игры может стать организационная динамика формирования временного рабочего коллектива в процессе непрерывного программирования и реализации циклов проблематизации. 

