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С мая 2004 года наметился новый этап во внутренней государственной политике нашей страны. Впервые Президентом России были четко сформулированы стратегические  цели социально-экономического развития. Среди них первая – «повышение качества жизни людей». Правительству было предложено перейти от управления бюджетными затратами к управлению результатами деятельности субъектов бюджетного планирования по отношению к стратегическим целям [1]. А 5 сентября 2005 года В.В. Путин на встрече с членами Правительства, руководством Федерального Собрания и членами президиума Государственного совета свое выступление начал c фразы: «Основной целью нашей с Вами деятельности, ключевым вопросом государственной политики является существенное повышение качества жизни граждан России» [2]. Правительство России уже предприняло ряд шагов для того, чтобы эта установка Президента стала реальностью. В июне 2004 г. Минфин РФ и Минэкономразвития РФ выпустили Методические рекомендации по подготовке Докладов о результатах и основных направлениях деятельности субъектов бюд-жетного планирования [3]. В этом документе содержание стратегической цели «Повыше-ние уровня и качества жизни населения» раскрыто по некоторым позициям

Однако главная трудность в практическом осуществлении социально-экономического развития в направлении названной стратегической цели заключается в отсутствии самой этой стратегии. Пока такая стратегия не разработана, не принята как официальный документ и не обнародована, нельзя рассчитывать на то, что те или иные решения и действия на деле будут вести к «светлому будущему». Технология разработки любой крупномасштабной стратегии предусматривает в качестве первого шага обоснова-ние и принятие доктрины или концепции, определяющей суть проблемы, основные поня-тия, главные направления и этапы планируемых действий.

На региональном уровне уже есть положительный опыт разработки и реализации такой концепции и стратегии. Это – опыт Белгородской области. Там была создана науч-но-исследовательская лаборатория проблем качества жизни. Она сначала разработала Концепцию Программы улучшения качества жизни населения Белгородской области, которая была утверждена постановлением главы администрации. Затем была разработана сама Программа, оформленная Законом Белгородской области от 2 апреля 2003 г. № 74. Она достаточно успешно реализуется. Недавно полпред президента в Южном федераль-ном округе  Дмитрий Козак весьма категорично высказался о необходимости  целенаправ-ленного движения страны, ее отдельных регионов и социальных групп  в сторону улучше-ния качества жизни россиян [4]. Под его руководством разработаны предложения по расширению полномочий администраций «вместе с радикальным повышением ответст-венности высшего регионального и муниципального начальства за развитие экономики и качество жизни граждан». 

Для того, чтобы осуществить движение к стратегической цели «повышение качества жизни населения» в масштабе всей страны, опыт отдельного региона полезен, но недостаточен. Слишком большая и неоднородная по экономическим, этническим, социо-культурным, природным и другим особенностям страна. Слишком большое расслоение общества по социальным группам. Все эти особенности должны учитываться при разра-ботке и осуществлении региональных программ. Но без общей, системозадающей всерос-сийской Программы эффективность усилий отдельных субъектов федерации будет недостаточной. 

В качестве первого шага на пути к разработке такой стратегической Программы предлагается подготовленная ВНИИТЭ Доктрина государственного регулирования качества жизни населения России (проект). В ее основу положены результаты исследо-ваний проблемы качества жизни, начатые во ВНИИТЭ в 1999 году под руководством М.В. Федорова по инициативе Министерства промышленности и науки РФ [5,6]. (Более поздние работы отражены в Трудах ВНИИТЭ, Серия «Качество жизни», 2001-2005 гг). Последний вариант проекта Доктрины был подготовлен в конце 2004 г. и представлен заказчику – Минпромнауке России, а также направлен руководству Фонда развития регио-нов России.

Доктрина имеет следующие разделы:

1.   Общие положения.

2.   Анализ состояния, тенденций и проблем  качества жизни населения России.

3.  Цель и функции государственного регулирования качества жизни населения России.

4.  Основные положения стратегии государственного регулирования улучшения качества жизни населения России.

 5. Меры по обеспечению ввода в действие положений доктрины государственного регулирования качества жизни населения России, ожидаемые результаты.

В первом разделе даны определения основополагающих  понятий и общие формулировки целей и задач улучшения качества жизни россиян.

Качество жизни населения определяется жизненным потенциалом общества, входящих в него социальных групп, отдельных граждан и соответствием характеристик процессов, средств, условий и результатов их жизнедеятельности социально позитивным потребностям, ценностям и целям.
 Проявляется качество жизни в субъективной удовлет-воренности людей самими собой и своей жизнью, а также в объективных характеристиках, свойственных человеческой жизни как биологическому, психическому (духовному) и социальному явлению. 

Высокое качество жизни отдельного гражданина – это, когда у него:

- имеется высокий жизненный потенциал (крепкое здоровье, чувство самоэффективности, стремление к активной осмысленной жизни, наличие способностей, хорошее образо-вание);
- сформирована система личностно значимых и, при этом, социально позитивных смысло-жизненных ориентаций, ценностей, интересов, целей и стилей поведения;
- удовлетворены базовые физиологические и психологические потребности;
- приоритетными являются  вторичные потребности – личностного роста и созидательной деятельности, имеются  условия для их реализации;
- осуществляется осмысленная жизнедеятельность с этапными и конечными  достиже-ниями,  преобладают положительные эмоции и чувства. 

Высокое качество жизни общества – это, когда:

-  имеется высокий жизненный потенциал общества, то есть, абсолютное большинство граждан идентифицируют себя с российским обществом и при этом чувствует себя в безопасности во всех отношениях, а их жизнедеятельность соответствует описанным выше критериям  высокого качества жизни отдельного гражданина; 
- удовлетворены базовые потребности всех членов общества на уровне не ниже мини-мального социального стандарта, то есть,  отсутствует нищета; 

- осуществляется политическая, общественная, предпринимательская, производственная, хозяйственная, научная, культурная деятельность по всем направлениям социально-эконо-мического развития с этапными достижениями, дающими вклад в  качество жизни всего населения; 

- абсолютное большинство населения удовлетворены своей страной и тем, что в ней происходит, испытывают чувство гордости за нее.

Во втором разделе Доктрины дан подробный, с использованием количественных характеристик, анализ состояния, тенденций и проблем  качества жизни населения России. Из приведенных количественных данных, характеризующих разные стороны качества жизни россиян, вытекают следующие выводы:

- в целом качество жизни населения в настоящее время находится на низком уровне, хотя имеет место слабо выраженная тенденция к его повышению;

- в России, фактически, образовалось два общества с резко различающимися системами потребностей и ценностей и имеющими громадные различия не только по уровню жизни, но и по всем остальным аспектам качества жизни;

- среди разных факторов, формирующих качество жизни, на наиболее высоком уровне находится психологический потенциал населения, на наиболее низком – социально-политический потенциал общества и благосостояние основной массы населения.

В разделе «Цель и функции государственного регулирования качества жизни населения России» определено соотношение между направленностью и содержанием деятельости основной массы населения, властно-управленческими институтами и общест-венными организациями. Государственное регулирование должно играть роль социального механизма, создающего определенные рамки для  спонтанно идущих процессов изменения качества жизни членов  российского общества  и направляющего эти процессы в сторону повышения качества жизни общества в целом, не допуская резкого антагонизма между качеством жизни отдельных социальных групп. 

Функциями государственного регулирования качества жизни являются:

- разработка целостной стратегии улучшения качества жизни всех россиян, определение приоритетных направлений социально-экономического развития отдельных субъектов Рос-сийской Федерации по критерию качества жизни населения;

- стимулирование и поддержка исследований и других видов творческой деятельности, направленных на определение целевых общероссийских и социально-групповых эталонов образа жизни и качества жизни населения, рассчитанных на достижение в определенный период,  включение их в правительственные среднесрочные и долгосрочные программы развития страны; 

- стимулирование и поддержка тех видов и направлений работы и в сфере финансово-экономической деятельности, бизнеса, промышленного и сельскохозяйственного производ-ства, транспорта и связи, здравоохранения, образования, культуры, обеспечения безопас-ности страны, в сфере услуг и социальной защиты, которые дают реальный вклад в дости-жение целевых критериев качества жизни;

- стимулирование и поддержка тех направлений политической, организационной, социаль-но-воспитательной и образовательной работы государственных органов власти, различных учреждений, средств массовой информации, общественных организаций, которые способ-ствуют формированию у населения менталитета, потребностей, интересов, ценностных ориентаций и поведенческих стереотипов, соответствующих прогрессивным эталонам качества жизни;

- стимулирование и поддержка тех видов и направлений работы в сферах финансово-эконо-мической деятельности, бизнеса, промышленного и сельскохозяйственного производства, транспорта и связи, здравоохранения, образования, культуры, обеспечения безопасности страны, в сфере услуг и социальной защиты, которые дают реальный вклад в достижение целевых критериев качества жизни;

- организация и последующее обеспечение функционирования государственной системы контроля и прогнозирования качества жизни населения с применением единой системы показателей и критериев;

- анализ информации, поступающей от государственной системы контроля и прогно-зирования качества жизни, использование результатов анализа при подготовке полити-ческих, хозяйственно-экономических, социальных и других решений;

- организация экспертизы проектов Федеральных законов, законов субъектов Федерации, постановлений правительства, а также крупных целевых программ  и проектов на их соответствие стратегической линии «повышение качества жизни населения»;

- подготовка, подбор, аттестация, повышение квалификации персонала государственных учреждений, связанных с решением проблем качества жизни населения.

Приоритетами государственного регулирования в области улучшения качества жизни россиян должны быть следующие:

- создание условий для самореализации граждан, в первую очередь тех, кто имеет с установку на инициативу и достижения в социально позитивных видах деятельности;
- стимуляция рождаемости, снижение заболеваемости новорожденных;

- формирование привычки к здоровому образу жизни и  создание необходимых для этого условий; 

- формирование в сознании людей социально позитивных потребностей, ценностных ориентаций, норм поведения и  эталонов качества жизни; 

- снижение уровня бедности и  сокращение разрыва между уровнем жизни полярных социальных групп;

- обеспечение молодым людям равных возможностей получения образования в  соответ-ствии со своими способностями и наклонностями; 

- повышение уровня защиты населения от посягательств на жизнь,  на личность и собственность, от воздействия природных и техногенных катастроф;

В четвертом разделе сформулированы основные положения стратегии государ-ственного регулирования качества жизни населения России. Стратегия государственного регулирования качества жизни россиян должна быть разработана как составная часть общей стратегии социально-экономического развития России на долгосрочную перспек-тиву и нацелена на достижение названных в предыдущем разделе целей. В основе стратегии должны лежать следующие общие положения:

Прежде всего, необходимо принять Доктрину как документ, задающий цель и основополагающие принципы стратегии социально-экономического развития страны на долгосрочную перспективу. Затем следует нормативно установить показатели и критерии качества жизни населения страны в целом, отдельных регионов и социальных групп, ввести их в практику политических, экономических, хозяйственных и социальных решений и действий на всех уровнях – от федерального уровня до местного. Более энергично продолжить создание правовых, экономических и организационных условий, стимули-рующих работу отечественных производителей промышленных изделий и продукции сельского хозяйства, а также предпринимательство в разных областях реального сектора экономики. Выработать и начать реализовывать адресованную к населению информа-ционную политику, направленную на формирование у большинства граждан социально позитивных, соответствующих гражданскому обществу, ценностей, психологических установок и  норм поведения. 

В последнем разделе Доктрины описаны меры по обеспечению ее ввода в действие, распределенные по двум этапам: 2005 – 2006 гг, 2007 –2008 гг.

Доктрина определяет общий принципиальный подход к построению стратегии улучшения качества жизни всех слоев населения России, реализовывать которую должны институты государственной власти, органы местного самоуправления, общественные организации и, конечно, само население. Что касается населения, как коллективного субъекта, то его возможности работать в направлении повышения качества своей инди-видуальной и совместной жизни в значительной мере определяются уровнем его психоло-гического потенциала. Ядром этого потенциала является активное стремление к социально позитивным достижениям. Нами в сентябре 2002 года и в мае 2005 года в помощью Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) и Левада-Центра (коллектив старого ВЦИОМ,а) был проведен опрос населения России (по 1600 человек каждый раз) на предмет выяснения достижительной активности в целом и по отдельным направлениям жизнедеятельности. Оказалось, что за прошедшие два с половиной года достижительная активность россиян возросла примерно на 30%. При этом, однако, доля лиц пассивных, не имеющих никаких стремлений, увеличилась с 7% до 12%, что свидетельствует о дальнейшем расслоении общества не только по экономическим призна-кам. Тем не менее, большинство населения обладает достаточно высоким психологическим потенциалом и может энергично действовать, решая разные жизненные проблемы. «Канализировать» эту активность в направлении улучшения качества жизни всех слоев российского общества должны органы государственного и местного управления, общественные организации.
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