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	Второе информационное письмо

Форум "Биотехнология и Общество"

ассоциированное мероприятие  

II международного конгресса «ЕвразияБио»

12 апреля 2010 г,  Москва 

Центр Международной Торговли на Красной Пресне
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Общество биотехнологов России им. Ю.А. Овчинникова и Клуб инновационного развития Института философии РАН приглашают принять участие в Форуме "Биотехнология и Общество" проводимом 12 апреля 2010 г. в Москве при поддержке Государственной Думы ФС РФ, Россотрудничество, Общественной палаты, Союза предприятий биотехнологичес-кой отрасли, Союза журналистов России, Европейской Федерации биотехнологии. 
Цель мероприятия:  ознакомление широких кругов общественности с достижениями биотехнологии. Это особенно актуально в связи с периодически возникающими в обществе дискуссиями по поводу внедрения в практику новейших разработок в области медицинской, пищевой, сельскохозяйственной, промышлен-ной, экологической биотехнологии. При этом общество зачастую не подготовлено к восприятию реальных научных достижений и склонно иногда верить мифам, нежели конкретным научно обоснованным фактам. 

ВЕДУЩИЕ ТЕМЫ
1. Биотехнологии в поиске новых форм жизнеустройства на планете (поиск альтернативных форм глобализации, создание сред квазиавтономных социальных образований).
2. «Горячие проблемы» развития биотехнологий (биотехнологии и общество).
3. «Горячие проблемы» развития биотехнологий (биотехнологии и человек).

4. Биоэкополисы как базовый модуль автономных поселений.
5. Механизмы развития взаимодействия государства, общества и бизнеса в инновационном развитии на основе биотехнологий.
Планируется проведение пленарного заседания, круглых столов, Интернет-трансляции заседаний, обсуждения и принятия итогового документа форума. В рамках Форума будут подведены итоги Всероссийского конкурса журналистов «Биотехнология в России - наука, экономика, общество».
УЧАСТНИКИ

Ведущие ученые, практики, общественные деятели, представители СМИ. Для обсуждения различных аспектов данной проблемы привлекаются эксперты из разных областей знаний: биологи, химики, медики, философы, социологи, психологи, экономисты и т.д.

Оперативно обновляемая информация будет представлена в Интернет по адресу: http://www.eurasiabio.ru/satellitnye_meroprijatija/forum_biotekhnologija_i_obshhestvo/  
Форма участия: докладчик, участник дискуссии, слушатель, автор тезисов, участник конкурса журналистов. Участие бесплатное.

Рабочий язык форума русский.
ТРЕБОВАНИЯ К ТЕЗИСАМ 

Тезисы и краткие сведения об участниках (ФИО, организация, должность, ученая степень, E-mail) следует направить в адрес E-mail: vimo@list.ru 
Объем тезисов до 3-х страниц. Материалы необходимо готовить в текстовом редакторе Microsoft Word для Windows.

Формат шрифта: размер -12; тип - Times New Roman; межстрочный интервал - полуторный. Поля: слева, справа, сверху - 20 мм, снизу – 25 мм.

Название статьи - заглавными буквами, полужирным шрифтом, форматирование по центру; отступ 6 пт - инициалы и фамилии авторов, курсив, полужирным шрифтом, форматирование по центру; следующая строка - название организации, город, страна (если не РФ) строчными буквами, форматирование по центру. 

Далее с отступом 6 пт следует текст тезисов.

Ссылки на литературу приводятся в тексте в квадратных скобках. Список использованной литературы должен включать не более 5 источников. Источники указывать в порядке упоминания в тексте.

Крайний  срок  представления  тезисов  до 5 апреля 2010 г. Сборник материалов форума планируется издать до 15 июня 2010 г.
Оргкомитет
