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17- 19 апреля 2012 года в Москве в Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» состоится XIII международный форум «Высокие технологии XXI века».
Форум призван консолидировать и объединить вокруг себя наиболее авторитетные, обладающие творческим потенциалом союзы и ассоциации, стать площадкой для обсуждения принципиально новых междисциплинарных решений в области энергетической, продовольственной, экологической безопасности, а также содействовать реализации перспективных инновационных проектов. Одной из важнейших задач Форума является продвижение российских технологий на внутренний и внешний рынки.
Программой Форума предусмотрено проведение конференции «Инновации в интересах человека и общества».
Приглашаю Вас принять участие в секционном заседании «Консолидация экспертного потенциала и реализация междисциплинарного подхода при решении задачи прогноза и формирования образа будущего», на котором предлагается обсудить необходимость построения экспертной структуры, организованной по сетевому принципу и ориентированной на междисциплинарное исследование фундаментальных проблем развития.
Мероприятие состоится 18 апреля с 14.00 до 17.30 в зале «Стеклянный купол» Конгресс-центра Выставочного комплекса «Экспоцентр» на Красной Пресне. 

Организация и подготовка Конференции Форума возложена на Российский Фонд развития высоких технологий (e-mail: info@dvpt.ru, тел./факс: +7 495 963 3209). Планируется издание сборника материалов конференции.
Материалы для сборника необходимо направить в адрес Российского Фонда развития высоких технологий до 5 апреля 2012 г. по адресу e-mail:  info@dvpt.ru  (и в мой адрес Lepsky@tm-net.ru). Объем материалов для публикации - до четырех машинописных листов без фотографий.  В публикацию может быть включена краткая аннотация на английском языке.
Сопредседатель секционного заседания,

Президент Клуба инновационного развития ИФ РА
В.Е. Лепский
  www.vt21.ru
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17-20 апреля 2012 года, Россия, Москва, ЦВК «Экспоцентр»


April 17-20, 2012, Russia, Moscow, Expocentre Fairgrounds
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